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OAXACA DE JUAREZ, OAXACA., VEINTE DE ENERO DE M.IL l"OOVECIENTOS
NOVENTA y OCHO.- - -- -_ -- - - - - -- ---- - - _- - - -- --- -- -- -- - -- -- - - -­
VIS\O.'I pala resoh'ef los aUlos del cxpedienle numero CEDHlS47/(20}'0AXJ96. relativo a
la queja formulada por la SCiionl ZOYLA GARCIA YESCAS, prcsentada a fa,'Or dc los
seílores PONCIANO VELASCO GARCIA y MARIO VELASCO aARCIA. contra actos
del Presidente y Sindico Municipales de Santiago Amoltcpe<:, Sola de Vega, Qaxaca;
Díreclor de Seguridad Pública y Tránsito del Estado, y del Procurador Geneml de Justicia
del Estado, y con fundamento cn los artículos 102 npartndo B de la Constitución Política
de los Eslados Unidos Mexk:-anos y 138 bis de la Constitución PoIftica del Estado dc
Oaxaea, 1. 2. 3. 6 frae<:iones 11, 111 Y IV; 15 frlIeción VIII. 44, 46 Y 51 de la Ley de la
Comisión de Derechos HUlOanos del Estado en vigor, y 108, 109, 110, 111, 113, 114. lIS,
116 Y118 del Reglamento interno, se emitc la presente RECOMENDACiÓN - - - - - - - --

• L-HECHOS.-- -- -- - - ---- -- ----- --- ----- -- --- -- --_.-. _._- -_.- _.- ••
l.· El dia 30 de julio dc 1996 se r~ibió cn esla Comisión Estatal de Derechos Humnnos el
escrito de queja de esa misma fe<:ha. suscrito por la seoom ZOYLA GARelA YESCAS,
por el que dcnurn:ia actos presuntamente "iolalori05 a sus derechos humMOS, cometidos
en agravio de los señores PONCIANO VELASCO aMCIA y MARIO VELASCO
GARelA. por pane del Presidente y Síndico Municipal de Santiago I\moltepcc, Sola de
Vega. 0alUK:a: por el Comandante de la PoIicia ~'Cnth'a, Cabo de ese: <!estaCllmenIQ y
demb elemenlos de dicha oorporaci6n comisionados en la refelÍdll población.- + - - • - - - •

Expresó la quejosa que el dra 22 de julio del presente año (1996). los sei\orcs EDlLBERTO
CHAVFZ MATA Y LAUREANO RIAtl'o VELASCO. Presidente y Sindico Municipal de
SanriBgO Amolte¡x:c, Sola de Vega. junto con el Comandanle de la Policía Preventiva
lACOBO GARCIA VASQUEl. y elementos a su mando.. en forma violenta irrumpieron a
sudomieilio ubicado en la poblaci6n de "El Laufer, Santiago Amoltepcc, Sola de Vega.
en donde detuvieron 11 su esposo PONCIANO VELASCO aMCIA y a su cui'l.ndo
MARIO VELASCO GARelA. ademAs de quegolpcaron a la mismtl quejosa y a su menor
hijo. así como a ws suegros VlcroRIA GARCIA RAMIREZ y PRISCILIANO
VELASCO GARCIA. que desde eS1l fecha los detenidos se encuentran desap!lrecidos.- - - •
Por último agregó que cuando le ha solicitado informcs a las autoridlldcs municipales.
ace«:a del paradero de sus familiares. éstu le manifiestan que los delenidos han lillle<:ido.·

-
•



,
2.- En esa misma fecha, mediante dillCr.;05 oficiO! números. 3466. 3476 Y 3416 BlS, este
organismo. con fundamento en los artieulos 34 y 38 de la Ley que lo crea, soIiciló al
Dim:tor de Seguridad Pública y Tránsito del Eslado. al Protumdor ~eral de Justicia del
Estado Y al Presidente Municipal de Santiago Amoltepee, Sola de Vega, informe al
primero y al tercero. y medida coutelar al segundo. respecto a la queja presenuwlI por la
señofaZOYLAGARClA YESCAS.--- ••• ••• - __ 0--- --- -- -- --- --- -- -_ ..
J.. E.n respuesta aJ primer oficio, el I de agosto de 1996, se roo:ibió en esta Comisión el
OC\lfSO 1()(),096 de focha 31 de julio de ese mismo año. suscrito por el sc1\or HUGO
SANTOS RAMlREZ. entonces Direetor de Seguridad Pública y Tránsito del Estado, por el
que n:mite copia del parte informutivo que le solicitó al oficial JACOBO GARelA
VASQUEZ. Comandante de la Partida de Policía Pn::vcntiva del EsladQ con base en
Santiago Amoltepcc. Sola de Vega.- •• _.•• - - •••• __ o _. --- •• - - - - - - - - - - - - - -­

4.- En cuanto al segundo OCUr.IO. el día 6 de agostG de 1996, se roeibió en este 0'llamsmG el
olido número S.A.n.752 de esa milUl1a fec;ha p<)r el que el Li~ciado Roberto Pedro
Manine.z Ol1iz. Procurador Generol de Juslicia del Estado comunica que acepta la medid:!
cautc1ar, wlicitandG se le indique a In quejosa ZüYLA GARCIA YESCAS, que
o;omparczea a dicha inslilrn:;ión ministerial a denunciar Io:s hechos presumiblemenle
dc\ietuosos. asimismo hace. la obser\'Sción de que en tUD de ser imposible que la ofendida
se traslade a esta Ciudad. puCde acudir ante el Agente del ministerio PUblico comisionado

• , ea Sola de Vega. quien recibió inslnlCciones ¡y=;iM! para atenderla.- - - - - - - - - - - - - - -­
S.- Por 10 que hace al informe que se le solicitó al Presidente Municipal de Santiago
Amoltepec. Sola de Vega. al no rendir el mismo ti tiempo, por acUt:Tdo de lecha 21 de
agosto de 1996, se le fonnuló rCC(lrtiatorio girándole para tal efec;lo el oficio número 3842
ÓU$I. misma focha. Siendo hasla d día Ig de seJXie¡nbre del referido año. en que se
ItCibió en esIe organismo el oficio número 1200196 de fecha 17 del mes aludido en que
dicho Presidente Municipal rinde el infonne requerido. - _. - - - - - - _. - • - - - - . - - - _. - ­
6.- El día 17 de septiembre de 1996, se recibe en este organismo 111. nmpliaeión de ht queja
prCStlltadll por la señora ZOYLA GARCIA YESCAS. por actos presuntamente violatorios
de derechos humanos cometidos por et Agente del Ministerio PUblico de Sola de Vega.
~ desde el dia 6 de agosto del referido año, 110 ha procedido a inlegrar debidamente la
indagatoria número 5944(S.C.)1996. En esta fecha se solicilÓ .111 Presidenle del Consejo
Mtdico Legal Forense del Estado que se prncticara una examen, certificándose las lesiones
que presentarn la !lCilora VICTORIA GARClA RAMIREl., madre de los agraviados;
quien el día 19 del rd"c:rido mes y año, remile a este organismo el oficio número 31 fYl que
OOIlliene 1:1 unificación requerida, en los siguientes t\!nttinos: ~... VlCTORlA GARCIA

t\ MARTINEZ.. ..no presenta ninguna lesión, únicamente refiere dolor en el hombro
\ izquierdo, de origen traumi!ico y con una evolución de dos meses aprolcimndamente.- - ••

7.- El 18 de septiembre de 1996, mediante oficio número 4407 se solicitó infonne al
Procurador General de Justicia del Estado por la ampliación de queja aludida en el punlo
IlIltcrior; y por acuertlo dictado el siete de octubre del referido año. .se fOflmoo atento
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recordatorio respecto a la petición de la solicitud do: informe, miSma que n.IC obsequiadll
p.K ocurso número Q.RJ3769 de fecha 22 de octubre de 19%, destaCllndo que por no
ClIC011tlll.l"!le integrada la Q\"criguaeión prc\'ia de número 1496(P1J)'996, giró las
inslnJcciones pertinentes p8J1l el desahogo de las diligencias respc:ctiVll5 tendientes a
saÚ!faeer los extremos del articulo 16 Constitucional.- •• _. - - - •••• - - -. _. - - - - - -.­
8.- Meditlnte oficio numero 4865 del 10 de octubre de 1996. este organismo solicitó al
Presidente del Consejo Médico Legal Forense en el Estado, prn.clicara un examen 'Y
certificara las lesiones que presenta el señor PRISCILIANO VELASCO GARCIA, padre
de los agraviados, remitiendo los Peritos Médicos Legistas forenses del Estado la
certificación aludida que en síntesis dice: •· ....PRlSCII.IANO VELASCO
GARCIA...prescnta una C()(ltusión en el lQ'Cto medio de la tara externa del brazo
izquierdo. Estas lesiones tienen UDa e\'Otueión de 10 a 12 semanu...dejan incapactdad
funcional parcial '1 temporal del bro7.o afectado '1 tardan en sanar mas de quince dias".···­
9.- Por acuetdo de fecha 12 de diciembre de 1996, se ordenó solicitar al Procurtldor
Gcneml de JU5liciu un infonne adicionlll sobrCl el estado que guarda la averiguuci6n pn:;via
1496{P.l)l996, iniciada COIl motivo de la denuncia presentada por la señora ZÜYLA
GARelA YESCAS; petición que fue obsequiada el 13 de enero de 1997. De igual manera,
por acuerdo de fecha 23 de junio de Im_ esta Comisi6n E.slataJ S()licitó, nuevamente, al
Procumdor Generol de Justicia del Estado. un informe acl1ctonai respecto a la indagatoria

• antes mcncionada. remitiendo la documentación aludida el Sde julio del aJlo en curso,· --
ll.-EVIDE:\'CIAS.- - - •••••.. _•••• --_ •••• _..••••• -_ •••..••••• _..••• -
Enestecasolascon~'1ituycn:•.. __ ••••. __ •••...•••• - _. _ .••• - _.•• - - - - - --­
1.- El e.~crito de qUCljll de la señora ZOYLA GARCIA YF...')CAS, recibido en csta Comisi6n
Eslatalde Derechos Hutnanos cl30 dejllliode 1996.- - - - - - - _. - - - - -- - - - - -- - - - -­
2- El infonne rendido por el Director de la Segllridad PúblÍClI y Tninsito del Esl:ldo en
doode expresa que extraofiáalmente ~ le requirió al seOOr JACOBO GARCIA
VASQUEZ para que nllUlifd>'1ara si había detenido a las pers0na.5 mencionadas en la
presente queja. a 10 que contestó que en ningún momento detuvo a los hermanos
VELASCO GAfl.CIA ni sabe de su paradero,•••• - - - _••• - - - - - - - - - - _. - - - - - - - -­
1- El parte infoffillltivo de fecha 23 de julio de 1996 que rinde el oficial JACOI:JO
GARCIA VASQUEZ, Comandante de la partida de la Policia Preventiva del Estado en
S3ntiago Amohepec, Sola de Vega. Oa:mca. en el que sef\ala que: ., ...el dia de ayer (22 de
jll1iodc 1996). a W 18:00 hoJas sol.icit6 al suscrito clauxilio cI C.EDlLBERTO CHAVEZ
MATA, Presidente Municipal, en compañia de su cabildo para a1Ixilillrlo a la comunidad
del Laurel, perteneciente a esIe Municipio con ellin de lIe\'8f a cabo una reunión de lrabajo

f\ CQII los \'ccinos de esa comunidad, dando inicio la Jellnión El las 20:00 horas con un
. \aproximado de 48 perSOllas ... dalldl.l por tenninada dicha reuni6n a las 22 horas sin

novedad y retirándonos a la misma hora con destino a la partida en compañia dcl
presidente y de su cabildo, arribando a la partida a las 01.00 horllll sin novedad.·· - ~ ••• -
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4.- El infOllllC rendido por el Presidente Munic-ipal de Santiago Amoltepec. Sola de Vega.
que ef1 su punID tercero refiere haber e!t&do el dill 22 de julio de 1996 en la comunidad de
~El Laurel-. con la finalidad de celebrar una juntll de infortlUlCión. remitiendo copia del
aeta que se levuntÓ. Asimismo, en el punto cuarto del informe aludido, el Presidcnle
Municipal niega "terminantemente" (sic) la imputación hecha por llt sellara ZOYLA
GARCIA YESCAS, destacando lo siguiente: "...es imposible que hayamos sustraído de sus
casas lilas pcl'1KltulS que mcucionu la quejosa, tod.1 vel que nosotros estuvimos en cllugllr
de los hC(lhos, mucho tiempo después de que aquellos slK:edic:ron yen donde no estuvieron
presentes e1emenlos de la Policia Preventiva, como lo expresa la quejosa. loda vez que
éstos se encuentran destacarncntados en la c..1hecel'll. de la población con el únioo fin de
garantizar la seguridad sobre lodo en la zona limítrofe «Jn las poblaciones colindantes y
no para aoompoilar y mocho menos obedecer órdenes de la Presidcntia Municipal. en
l1ZÓn de que aquellos !le rigen dircct:lmente por sus superiores coo sede en esta Ciudad,
por lo que resulta imposible que en compañia de ellos hayamos sustrl;k!o a las ptI50IUls en
mención. dado que su función es muy diferente a la nuestra". El punto quinto dc:l informe
mencionado, en el que c:I Presidente Municipal referido agrega que tiene wnocimiento que
los hennanos VELASCO GARCIA. SQn personas sumllmente coo[lictiv1lS que han llegado
a mantener atelTada a la comunidad de la que son vecinos, asesinando a !Oda aquel1u
persona que se oponga a sus intercscs. por lu que presume que haya sido alguno de tilos

~ 'quien tomó venganza. pretendiendo imputar los hl.:dIO!l a la autoridad que represenla. De
igual manera niega que a los familiares de los sei\orcs MARIO VELAS<...'O GARCIA y
PONCIANO VELASCO GARCIA les haya malllfeslaUo que éstos habian mocrto, ya que
III Slllulern los oonoce.· - - - - - - - - - ••• - - - - - •••••••• - - ••••••••• - - - - - •.•.•
5.· La cieelanK;ión del seoor F1LEMON HERNANDEZ GARCIA. Polida "A", rendida el
13 de marzo de 1997 ante el Agente del Ministerio Público adscrito a la SUbprocur:tdUri3
de Avcñguacioncs Previas y Consignaciones de 13 Procuraduria Gcnenl de Justicia del
Estado quien en SÍntesis doclaró: .....Que cfecti\'llDlenle el día veintidós de julio del ailo
puado. serian nproximadamente como a las diecinueve horas euando nuestro Comllndllnle
nos intbrmó que lbamos II aCOlTlpallar II la aUlorldlld municipal 11 In comunidad del
"Laurel"~ ya que le habian solicitado el auxilio. sin informamos el motivo de dicha slllida,
por lo que serian aprOllimadamcnte como a las diecinueve treinta horas cUIllldo salimos dc
nuestro destacamento en la cabecera municipal de Santiago Arnoltcpec, Sola de Vegll,
Ooxaca, con rumbo al mencionado lugar y recuerdo que los eompui\eros que fuimos
COIDisionados paro dicha salida fueTOll ¡IUGO SIXTO ORTIZ LOPEZ. EDILBERTO
SANCHFZ RAMIREZ. GUILLERMO RAMIREZ GARClA FELIPE FRANCISCO
MAnAS. JESUS GARCIA ANTONIO. PRISCILIANO ROQUE CABALLERO.

~
MAXlM1NO DELGADO. HONORlO ANTONIO PERFL y otro! comp:u\eros de los
tu81cs no recuerdo SU!! nombres asi como nuestro Comandante de oombre JACOBO
GAACLA VASQU"::7~ quien rue al rrente de nosotro! pero pIll1l e~'o quiero hacer la
acbIración de que las autoridades rnunieipales ya nlCncionadas de Santiago Amoltepec.

•
I

-
• -



--------------",

,

Sola de Vega. Ü1IXllca, ya se habían OOelantado. pues cunndo noSOtro5 llegamos a la
comunidad del ~Lllurel" dicha, autoridades ya 5t. CTloonlraoon en elite lugar al parecer
oelebrando una asamblea y en~gu¡da nuestro Comandante ~ metió 111 cUlIrto en dOlldc se
estaba l1evlllldo 13 referida reunión y yo al igual que mis compafteroló DOO quedamos
esperando en la parte de afuera pan! csto serian apru...amadllmet1te oomo a lll3I \'cintitris
bon.s ron treinta minulos. cuando llegamos al mencionado lugar pcmt8nederon en el
interior de dicho cuarto tanto nuestro Comandante como las autoridades municipales y la.'/.
danás per.IOIUI.'I ahí presentes por espacio de una hora y media aproximadamente PUC:5
salieron afuera despuis de haber lenninado $U reunión como a la una y media de la
madrugada. 3proximadamcnte. entonces observé que las pemnas que se encontraban
reunidas Cfan el Presldente Municipal Edilberlo ChÍlvt7. Mata. el Síndico Municipal
Laureano Riaño Vclasoo. Coostantino Sin<:hel~ Garcia. Tesorero Munteipal el rrofesor
Ignacio Caballero Velasco, y otros miembros del Cabildo Municipal que no pude
rro)nocer debido a lB. obscuridad y taIta de luz de dicho lugar y enseguida el l'rc!lidente
Municipal nos dijo al igusl que nuestro Comandante que ibalT\QS a ir a un domteilio
cercano al lugar en que nos encootráoomos a troer a dos personas sin da:imos porque
motivos o paro qué k>~ querian, por lo que nuestro Comandante nos voh'ió 11 da:ir que
teoiamos que aUlóliat a las autoridades y enseguida nos dirigimos I un domicilio cercano y
allltg11r a éste, por ó«Ienes de nuestro Comandante .ltaeobo García Vásquez, enseguida

'mdte.mos por la parte de atTÚS el mencionado domicilio y el Prcsidente MunicipaL
Edilberto Ch;ivez Mata, conjunl:lmente. con l.\lureano Riano Velasco. Sindico Munieipal y
nuemo Comandante penetraron de frente al mencionado domicilio y otras personas que 00
pude darme cuenta de quienes se trataba.. debido a la obscuridad y pcrquc como lo ten!:!o
mencionado, J\osotroo como l'olK:illll rodeamos por la parte de atrás el nlencionado
domicilio y únicamentc escuché \'OCCS que hablatxl.n en el interior de la vivienda pero no
pude entender lo que dte!an ya que hablaban en dialecto pero para esto !lIS perwnlls que
entraron a la CIISIl. tardaron un e>;paciu de quince minutos aproximadamente por lo que al
\'ohemos a reunir nuevamente en el frente del multicimdo domicilio pude darme cuenta
qJe las autorid:tdes municipales cnca.be?.a.das por el J'residenle y Sindico Municipal y
demis miembros de su Cabildo, yo. tenían ddenid1l3 11 do~ personas del sexo masculino y
ton quienes hablaban en dialecto. seguidamente se encaminaron con rumbo a la Ageneia
del mismo lugar. o sea en el ~Laurd~, llevilndolle coosigo a Ia.~ dos peTWIll\$ y nosotros los
geguiml1!l a prodellte distancia y nucstro Comandante iba. atTÚs de la~ autoridades, por 10
qu.t. al lIcgar a la mencionada agencia nucstro Comandante habló oon el Presidenle
Municipal y po$teriormente se <kspidió de él. y enseguida nos dijo. "ya vámonosM y de
Inmediato nos relilllmoo del lugar y noo dirigimos a la ClIbeeera municipal de Santiago

l
AmOhepee, Sola de Vega, Oa..XIlCa, lugar en donde se CTIeucntm nucstro dest.acamcnlo.
Ct!fIjuntamcnle con nuestro Comandanle laeobo Gama Vásqucz. quedándose en la agencia

MLaure¡- Ia.'! alltondadc~ mllnM-ipales ya mcneionadas.o :sea. el Presidente y Síndico
unicipal y los demás miembros de su cabildo, quienes se quedaron habJwldo en su
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dialecto, quedándose oon ellos la.' dos peoonas del se~ masculino que ahora sé fueron
~Mdos y que responden a los oom~ de MARIO VELASCO GARCIA y
POl>ICIANO VELASC~ GARCIA así mismo deseo aclarar que el único que se quedó con
las autoridades municipales en la agencia del "I.allrel~, en el momento que nos retirarnos
fue nuestro cOIupañero PRISCILIANO ROQUE CABALLERO. quien también nos
llOOlllpaiió tU tOOOli los aclos ya que ese día. se cncontmba franco y ademils es originario y
~ccillO de Santiago Amolteptt, Sola de Vega, Üllx:lca. quien fue por su pmpi3 Cllmb y
oomo lo tengo mendonado se quedó conjuntamente en el mii'lmo lugar en ti que se
quedaron las aUloridades municipales ya mencionadas y los ahora occisos. y de este asunto
nosotros desde el momento en que retomamos a nl1es1ro destllcamenlo el dia de 100 hedlOs.
)'a no volvimos a saber más del asunto, y 1.IImpoco pude danue cucnl.ll si las autoridades
municipales o las personas que los acompañabun portaban algún amIa el dill en que
SlICCIdieron los hechos y además deseo agregar que cuando nos retiramos del menáon:u10
lugar 5efÍan aproximadamente las dos de la mañana del di. ,-eintitré5 dc julio del año
pasado --- _•• - -_ ••• - -_. _. - - _. - - _••• ~ -. _.- ~ _. - - - -- ~ - - -- - - - -_.
6.- La declnración del señor SIXTD QRTI7. LOPE7., Policía "A". el 13 de mal7:O del año
ro curso. unte el mi5mo Representante Social de la I'wcllredulia General dc Justicia del
f.slado. que dijo: .....en mi caso conereto y en cumplimiento a las ómenes recibidas de mis
superiores. con fecha doce de ()(:lubre del año de mil novecientos IIOWnl4 y cinco llegué 11

• la población de Santiago Amoltepa;. Sola de Vega. a uninne al grupo de policias
prevcntivos dcstllcamentlldoll en dicha población. pennane<:iendo en ese lugar hasta el ocho
de noviembre de mil novecientos noventa y seis. sicndo uproxim~ldnmcnte las diecinuevc
honls eol\ lJeinla minutos.. "le ordenó el comandante JACOSO GARCIA VASQlJFL que
lile alistara porque íbamos a auxili:lr al Presidente MUDi<:ipal y • su cabildo de Santiago
Amoltepec, }'3 que iban a presKiir una reunión con el agente de la PoIicia Municipal de "El
laurel". Amoltepc:e, Sola de Vega. por lo que en cumplimiento a esas órdenes lomé mi
arma de ellrgo. ht cual cm un rine ARIS 23. dándome cuenta que apurte de mi y de mi
comandante. también se habian allstlldo otros seis elementos. rccordando enlre ellos a
JESUS GMelA ANTONIO. al Cabo GUILLERMO RAMIREZ GARCIA F1LEMON
GARClA IIERNANDEl., AGUS'TIN SANTIAGO LUIS. REY MELGAR NUÑEZ.
AMADO LOPEZ MARTlNEZ )' desde luego mi Com:J.nd:mle JACOOO GARCIA
VASQUFL todos ellos annado~ con ~us re~peeti\'as armall. saliendo de Santiago
Amoltepee y en cnmp.llílin tanto del Presidente Municipal do nombre ElJlLBERTO
CIIAVEZ MATA. el Sindico Municipal LAURl::ANO RIA]\lO VELASCO. del TCSOJero
Municipal del Alcalde Municipal así como de cualro Regidores Municiptlleco; de los cuales
lKl recuerdo sus nombres pero si rcc:onozco. aproximadamente 11 111..5 ,·cinte honI~ y romo

~ nos fuimos camilUlndo. llegamos a la poblaci6n de "El Laurel", ya casi cefCII de las
. \veintitrés horas aproximadamente. dándome cuenta que el Agente Municipal y los demlÍs

integrantes y vecinos de e!l3 Agencia ~·a nos esperebiin. 1:.' decir ti. la autoridad de Santiago
Amoltepec, y casi de inmediato empezó la reunión de esa comunidad en un local de la
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escuela Primaria de uEI Laurel", aclarando que micnlrn~ nosotl"O!l com<> policla
permanecimos afuera de dtcha reunión. e.uClIImente en otro salón. la autoridad Muntcipal
de Santiago Amoltepcc, estuvo presidiendo dicha reunión, pero el Comandante JACOBO
GARCIA VASQUEZ no estuvo con nosotros, sino que se metió tl \tll &llón contiguo de 10
mi~mll es¡,:ucla con dos regidores de Santiago Amollepec. personAl! esl8s COIl las que estuvo
platicando. igllor3ndu sobre qué csl\l~ieron platicando. pero. poslenonnellle, como a la UAD
de La mai'iana del dia \-cinritris de julio de nlil noVCCientlH no\~ta y seis. me di cuenta. al
igual que mi3 dern.á5 compañeros. que el Presidente Municipal EDlLBERTO CHAVEZ
MATA, entró a platicar con mi Comandante y oon los Regidores que lo aC()mpa~aban, y 11

los pocos minutos se prosell1ó al salón en donde nos encontrábamos los demlÍS
compaileros. el Comandante JACOBO GARelA VASQUEZ y nos dijo: mejor dicho.
ordenaooOl1OS que nos pusieramos al tiro porque ilxlmos 11 detener II unas peNOnas.. que
ahora se responden 11. los nombres de PONCIANO VELASCO GARCIA y MARIO
Vf.LASCO GARC1A ,-ecinllS de esa misma comunidad de HEll.aurd··. 3demás que nos
iba a ncompnñar 1'1 Presidente MUl1ieipal de Sltnti~go J\multepce, su Sindico MUllicipal y
su Tesorero. por lo 'lile lodo~ Msotros nos cncaminnmos al domicilio de lus dos ya citndas
personas, siendo guiados por un vecino de -El IAurel-. del cual nunCll supe su nombre
pero que recundo que era una pcnoDlljQ,·en. delgada. de: aproximadamente unos veintiuno
o \'eintidós llllos de dad. de un metro con setenta cmtimelfos de esbl\lr8 aproximadamente.

• de tez mOft:l\8.. que calnloo huarnehe. \~lÍa rop3 sencilla ...campesino, sin sombrero y que
salió de 111. misma reunión. la cual nunea se suspendió. ya que mientras nosolros fuimos u
dicho domicilio esta siguió continuando. así las cosas y después de caminar por espacio de
quince o veinte minutos hacia aoojo de la escuela, llegamos a un domK:ilio en donde pude
distinsuir tres pequei\os cuartos terminados de palos y Zll(:3(C, siendo dos de adobe. quiero
aelaror que 11 WIOS metros de ucercamos 11 dicho domicilio. nos ordenó el Comandante que
rodeAl1Imos dicha CllSll. aclaro que a unos metros de acercemos a dicho domicilio. es decir.
antes de llegar a esle, nos ordenó el Cormmdante que rodeáramos las lres construcciones.
dándome cuenta que tnnto el Presidente Municipol, el Sindico Municipal, el Tesorero
Municipal y el comandante JACOBO GARCIA VASQlJEz' primero se dirigieron a uno
de los cuartos. coocretamente _ revi5ll.lr el cllarto de madtnl y techo de zacate.
alumbrándose con unas lamparas de mano. sin cmbargo en dicho lugar no encontraron a
nadie y enseguida se dirigieron al cuarto de en medio lodos los mcncionndos, penetrando
violenlulllente al interior ya que me di cuenta que pntearon la puerta de modera y enseguida
estuc:oo varios gritos dc mujeres y de niños por lo 'loe al "er que la situacKJn se cstaba
poniendo tensa y pensando que en el último euano pcodla haber gente, tanto el declarante
<:omo mis demás compai\eros nos dirigimos al tercer CUIlRO parn ltsegurnrnM si en el

í
mismo no había Il.ellle y evitar asl una SOrp.-CS3. dÍlndomc cuentn que dc1 grupo se separo el
cabo GUI1.LERMO GARCIA RAMIREZ y una vell que nos cercioramm; que en ese cunrto
no había persona alguna. regrcl;amoS al eUl1l10 de: en medio. y al llegar a é$le. me di cuenta
que el cabo GUlLLElU.iO GARCIA RAMIREZ t<:nín sometido. tirado en el sue:!u. boca
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arriba a IIn ~ujeto de edad avanzada. sernidesnudo, ya que tenía pum trnz:I, lldem&s de que
b .puntabs oon $U arma y que d~ inlcrior de dicho cuarto el comondllnle JACOBO
GARCIA VASQUFZ y el Síndico Municipal LAUREANQ RIANO VELASCO. jalaban
\lQlenlarncnte a un sujelo joven de aproximadamente veinticinco aoos de edad. mientras el
Presidente y el Tesorero ... en la puerta, dándome cuenta que en el interior de ese cuarto,
IImbién se encontrabau dos mujcrc:s y uno:! niños. quienes gritablln asustada". suplicando
que sollamn a\ muchacho ya que se eocontrnba herido, sin embargo el Comandante y el
Sindico no hicieron caso de dichas sílpticas y lo SlIcaron 31 ~Ierior. percatándome que
como las mujeres dcfendlnn o los detenidos. 13nto el Comandante como el Cnbo las
golpe:tron dándoles de punlllpiés y culota7..05 con sus armas en diferentes P.1rtes del cuerpo,
por lo que una ''eZ que fueron completamente !lOmetid05 los detenidos. tambicn se
acertllron llInto el Pn:sidtnte Munieipul de Sanliago Amollepcc. su Síndico y su Tesorero y
golpe:¡rou ti ambos detenidos. d:indoles tlllnbién de puntapiés al licnlpo que les dedlln.
aOOra si hiJQ5 de su pim;be madre. poN!lsC no se ponen pendejos ahora. como lo hllCCll wn
la galle de su puebJo. ahora si los 'lamos a entregar en manos de Su autoridad y de: su
pucblo paro que: les pongan en Sil madre". de igual manero. el Comandante y el Cabo les
decía 8 10ll detenidos que porqué ahora no se ponían pendejo' como lo hacian coo In gente
de SU pueblo, para enseguida lomar. los dos detenidos y entregarsclos al Presidente
Municipal de Santingo I\moltcpcc, quien ordcnó lo ai:ompañ:il1Ul'lO!; y escoltiuamO!; hacia

'el centro de la población, eJUlctamcn\e a lugar en donde se desarrollaba hl reunión.
l{uedlllldose en ese lugar 111.$ dos mujercs y los niños. wmbiln pude darme cuenta que en el
tn.yecto de ese domicilio al centro de 13 pobI:tción el joven que Ile\'aoomos dctenido.
\:Ojeaba de la f'iema. al parecer de la derecha. ya que tenía Ull balazo pues se quejaba
mucho y pedia que no lo forzaTlln a eliminar, por lo que alulumbrarle con las lamparos de
mano que lIe\Ílbnmos detenido, oojClba de b pierna. al ¡nrecer de la derecha, y3. que tenia
l!II balazo f'UC' se quejaba mucho y pc:dÚ\ que no lo fOl7.3ro.n a caminar. por 10 qlle al
alumbrarle con las l/lmpar1lS de mano que lIe\'libttIllOS, me di cuentA que, efectivamente
presentaba un impacto de bola en la in@lede la pierna que se quejaba. por lo que al llegar al
centro de la población. ya pasado de las dos de la mai\ll./la. presencié el mQmenlO cuando el
I'n:sidentc Municipal de Santiago Amoltepec, hizo entrega de los detenidos al A~ente

Mamcipal de "El Laurel", 11 quien le dijo "aquí están estos dos cabrones, YII saben lo que
lan :1 hacer con ellos", por lo que pude \'er pocos minutos de3pués que el mismo
Presidente de Amoltepe<: y el comandanle JACOBQ GARCIA VASQUEZ. ~ forma
IllSJlC'Chosa dialogaron)' 3. los pocos minutos, este ultimo nos ordenó que en es<: momento
nos ibPmos a regresar a Santlllgo Amoltcpec, Sob de \'ega, dándome cuenla que el
Presidente y los intel!rontc.'~ del Cllbildo se quedaron en la reunión. mientlll." tanto. todos
aosotros relQfIl.1mos a Santiago Arnohc:pec. lugar al cual llegamos aproJcimadamentc a las

~
' co 'f media de la mañana e inmcdintamenle nos dirigimos a descansar. recalcnndo que

el traycctQ de regreso. no se comentó nuda de lo sucedido, fue ese mismo dia pQr la
e. cuandQ a las diecisiete horas me di cuenta que el colllandnnle JACOIlO GARCIA

-
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VASQUEl. hablaba de manera ~h0S3 C(ln el Presidente Municipal EDlLBERTO
CHAVF..z MATA. en la planta baja del Palacio Municipal. para después. 8 loo pocos
minutos ver como el Comandante subió adonde nos encontr:íbamos y nos dijo que el
Presidente Municipal les acaooba de decir. que a 10.'1 detenido!! de la madf\lgada los h:lbían
matado y lo!s habian enterrado clandestinamcote, reoomendinldonos en ese aclo a lodos IO!J
que lo habíamos acomp:ulado en e~s hechos, que nos "arnachárnmos", que si habia alguna
bronca dijérnmo., qlle 1l0000Iros no sabf:lmos liad'!. y que solo manifcsUrnmos que habiamos
acudido a -El Laurel" 8 auxiliar al PrrsidCTlle Municipal de Santiago Amoltepoc. 8 la
reunión que en dicha localidad se llevó a cubo, por último deseo man;fe.~tal que después de
ese aoonlecimicnto pude d3rm.e crn:nta que la amistOO en\re el Presidente Municipal
EDILBERTO CHAVEZ MATA Y mi Comandante JACOBO GARCIA VASQUEZ, se
l1ienzó mas, VII que era más común verlos jUntos. lIsí también este constantemente nos
decía, O sea el Com3ndaflte. que no nos preocupánl.mos por lo sucedido. )'ll que no iba a
puar nada, pue.'110 que el Presidenle Municipal ya lenía lodo oonlrolado. asll:tmbi¿n deseo,
mllllifesl:tr que en la focha en que acompañarnos a las citada¡; autvridnJcs Municipal a esa
ICIlnión. pude damle cuellt:l que I:mto 31 Presidenle Municipal de Sanliago Amoltepcc,
romo el Tesorero MUnicipal iban armados de pistola cada uno de ellos, portnlldo el
primero unll ealibre 380 y 1'1 T~rero con una 9 milímetros, ignorando si el Sindico
Municip:¡1 portaba en esa ocasión armu de fUCllO pOI lo que esto)' complctamente seguro

• que tanto el Presidentc MuniCipal EDII.BERTO CHAVEZ MATA Y los integrantes de su
c;lbildll. son los responS3bles directos del homicidio dc eslas dos personllS y por lanto cl
que sabe todoo los detalles es el Comandante JACOBO GAReIA VASQUEZ.. )'a que no es
posible quc igoornra de lo que iba a !IlIcedcr. tan es asi que Sl: pK!loló a esa acción.
rnvolucnindonos sin nueslm consenlimietllo y lIpro\-echando de su jernrquía hacia con
nosotros a todos los que 10 lIcompafi:lrnos, también dcseo manifestar que el cabo
GUILLERMO RAMIREZ GARCIA ~nunció a la Policl3 l're\"enñ\lI igoonlndo
actualmente en que lugar ~ encuentro este. pero como refcrtncia manifies10 que esle mide
aproximadamente un mclro con cincuenla y cillco centímetros dc estatura. de complexión
delgada. de lez morena. cabello negro lacio. cara redonda. no usa bigore, orejas chicas,
frente mediana. ~ejas pobladas. ojos color negro, na riJo.: ehalll. broca chica. labios gmesos el
cual es conocido COl! el sobrenombre de "memo", y que ni p:¡rccer es originario de la
Ciudad de Q8x:¡ca de Juárez. Oa.'CaC8. con domicilio en la Colonia V~ente G\IeI'TttOo
íplorando el nombre y nlimero de la ealle, de veintiseL' años de edad aproximad:Ull<:1lte y
que como ear:lcteristica p:uticular puedo decir que este sujeto se hace Ull corte dc pelo tipo
mesa. es decir, eone crespo. por tanto es todo 10 que tengo 'lile decir. en virtud de que todo
lo aole! manifestado me consta por haberlo p~c,¡ado personalmente y por consecuel1eia

~ la antcrior declaración se la puedo sostcner tllnto al Presidente Municipal de Santiago
\Amoltepee. EDILBERTO CHAVEZ MATA. como a cU31quier integrante de su cabildo.

así como al Camandante JACOI3O GARCIA VASQUEl... ante ctl3lquier autoridad que me
rcquiera. ...... - -.-- .-_. __ • __ • __ • • • __ • __ " __ "._
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7.- El n;Sl,Iltndo de la c~humación llevada a ttlOO en el panteón de la Agencia de Policía ·'E.l
Mamey", Santiago Amoltcpec. Sola de VcgL Oaxaca. que co"e agregada 11 ro¡.s
do5cicnlos quince l.Ie la cansa en esludiu. conleniendo la necropsia de Ley practicadas 11 105
cad'verc5 exhumados por el Doctor HUMBERTO PEREl. CRUZ. Perito Médico Lcgistll
de la Procuradurill General de Justicia del-Estado. quien modianle olieio 1078 de fecha 11
de muLO de 1997dirige al Agente del Ministerio Publico adS\;rito a la Subpmcuraduria de
A\efiguaciones Previas de la mencionada Institución, por el que relicre que el cad:i.'~r

señalado con el nÍlmero UrK). el cual fUe identificado por sus familiares por las ropas que
poftlIba como el correspondiente al de MARIO VELASCO GARCIA cooclu)'éndose lo
siguiente: .....MARIO VELASCO GARCIA falleció 11 causa de TRAUMATISMO
CRANEOENCEFALlCO, con laceración de la masa encefiilica.. secundario a heridas por
proyectiles de arma de fuego penelrantes de CHUleO. lo que se c1asilica de naluralC7.a
traum:itica y de eliologia homicida", se extendió certilicado de defunción de folio nilmero
5313256. El cadá\'ef scilalado oon el nÍlmero dos. quien previa identificación do sus
famili:m;s. por sus ropas manife:st:lrun que .'ltJ tmtaoo de la persona (lile en vida se llamó
PONCIANO VEI.I\SCO GARCIA. conclu)'endo que el mismo falleció ti causa de
htmorrngla abdominal y órgano macizo abdominal, secundario a hendas por proyectiles de
arma de fuego pcnelralltes de: abdomen lo qne se clasifica de naturaleza lranmátiea y de
ctíologia homicida. extendiénduse el certilieado de defunción con número de folio

~ 5313269.- - -, - - - - - -, - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - --
S.-la dedanteión del sci\or PRISCILIANO ROQUE CABALI.ERO, rendida el día 15 de
marzo de 1997 ante el Agente del Ministerio Público adscrito u la Subprocuradurb. de
A"Cfigu~olle:'l Prc\'ias y Consignaciones de la Prncumeluria Gentnll de Justicia del
Estado. qUtm en !iÍnlesi~ manifestó SCl" empicado dc Gobierno con nombntmienlo de
Pulicía "AR

• comisionado desde el 18 de nlarzo dc 19% en la pnrtida destacmllenlada en
Santiago Amollepc:c...desde el día 20 de julio se cncontraoo tronco de su se"'icio, con
llIlOrizacKln del comandante: JACOBO GARCIA VASQUEZ, por lo que se fue a la
comunidad dc "El Laurel", Sanliago Arnoltepcc. Sola de Vega, donde "iven sus padres y
el dla 22 de julio de 1996. sicndo aproximadamente las diecinueve horas, hasta el
domicilio de sus progenitores.. llegó el agente de Polida de: ~EI Laurel". de nombre
MIGUEL VELASCD YESCAS quien le dijo al dedaranle que lo acompañara a UI13

~unión que se iba a celebrar en la escuela pnmaria, por lo que enseg\lida. en comp.'1llia de
su tio RUPE.KTO ROQUE HERNANlJE7~ se dirig.ieron 8 la escuelll y COlOO 11 lus
veintidós horas arribó el Presidcnte Municipal de SanlUlgo J\mQhcpee. de nombre
EDILBERTO CIIAVF.z MATA. el Sindico mUllIcipal LAUREANO IUANO VELASCO.
el Tesorero Municipal CONSTANTINO aMelA SANCHEZ,..,1 suplenle del presidente

í
RAIIAM ROQUE. MORALl'S, el all;alde municipal ¡SAlAS de quien no tCCllcTda sus

apellido!, as! como otros seis {l stete ~idorcs más.... las citlltbs autoridades municipales
funoltepcc llegaron acomf'8RadO!i dc\ Comandante de la preventiva JACQBO GARCIA

ASQUEZ y del cabo GUILLERMO RAJ\iIREZ GMCIA así como de los policías
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JESUS GARCIA ANTONIO. FlLEMON (JARCIA HERNANlJEZ, AGUSTlN
SANTIAGO LUIS, REY MELGAR NIÑEZ. ARMANDO LOPEZ MARTINEl. HUGO
S1XTO ORTIZ LOP¡:Z .... que como a la un.'\ }' media de la maí'lana se fueron las
autoridades de Amoltepe<: eOn el Comandante de la Polic!a Prc\'cnt¡vft ~ sus elementos
quienes ¡bun eran EDrLBERTD CHAVEZ MATA I.AUREANO RIANO VeLASCO.
CONSTAmlNO GARelA SANClIEZ.. ADRAHAM ROQUE MORALES. ¡SAlAS "W.
JACODO GARCIA SANCIIE7... GUILLERMO RAMIRF..l GARCI!\. JESUS GARCIA
ANTONIO. FII.EMON GARClA IIERNI\NDEZ, AGUST1N SANTIAGO LUIS. REY
MELGAR NUÑEl. AMAOO LOI'EZ MARTINEZ. IIUGO SIXTO ORTIZ LOPEZ..
URBANO TORRES. SEVERO GOMEZ, INOCENCIO HERNANOf.7.., FELIPE
VELASCO YESCAS y MARGARITQ VELASCO YESCAS. CQmo n la hora regresuron
kxIas las per5()nas cit:l.dus con anterioridad y el grupo tlllC los acompañó. viendo el
dedarante que traían detenido a PONCIANO VELI\SCO GARCIA y (l su hermano
MARIO VELASCO GARCIA. 11 quienes el dedarante conocia. y que lno; \'enian
golpeando tanto el Presidenlc Municipal. el Síndico y el Comandante JACOHO y cl cabo
GUILLERMO ya que vio que 1cs pegaban de man:v.os. empujándolos estos dos (¡Ilimos
ron sus arma.... pcrcatindosequc MARIO VF.LASCOGARC1A se quejaba Jeque: ya no le
pegaron porque estaba herido y pudo ver cl declarante que esta persona cojeaba alllltreeer
de la pierna dereda".-- • - _ •. _. - -- - - _.- - - - - -- -- -- - - - --- - - - - - - - --­
Continuó manifestando el sc:fioc PRISCILIANO ROQUE CA8ALLf:RO que a M
bennanos VELI\SOO GARCIA se los lIC\'llron 11 la fuel7.a eaminando con dirección a la
Rancheria dc1 Mamey viendo que el Prcsidente Municipal jalaba del brllzo ¡l Ponciano
¡¡uicn enl el mas ,1eja. agrcgll que c:rn.n arruJcimadamente quince ptTSOllllll la:o; que ioon
Ikbrestadas. insultando a lO!I detenidos; y que: apfOlumadamc:nle a las doce hons del dia
23 de: julio de 1991. ell3000 llegó a Amoltepec. lo llamó el CQmandante quien le manifestó
qllC llQ dijcra n..1da de lo que habia visto y que si alguicn le preguntaba algo al respecto que
dijcnl qllO:l no suma 1UId.1 • que posteriormente. como 11. los 2 meses regresó a su pueblo y se
elI1efÓ que a PONC1ANO y a MARIO los habían asesinado )' los babian enteffildo
clandestinamente en el Mamey. - - - - - _. - - - - - _. - - - - _. - - - - - _. - - _. - - _. - - • - -­
9.- Con la declarución rendida en la rocha seDalaJa en el número que precedo:. ante el
mismo representante sociid por parte del señoc AMAfX) LOl'EZ MARTlNEZ, quicn dijo
ser emplClldo de Gobierno con nombrnmienlO de polieia kf\ -, deslacamentado en Santiago
Amo1tepee. Sola de Vega. quien manifestó: que el dia 22 de julio delaDo pasado. cuando
serian aproximadaOlCllte las diecisiete boras. \"io que el rrcsidefl~ Municipal
EDILBERTO CHAVEZ MATA. llamó al Com:md:mte Jl\oo80 GARCIA VASQU''-:z. y
en la Presidencia estuvieron dialogando. después de una horo y modia salió el Comandanle
JACOBO y les ordenó que armanln su equipo porque ibli 11 salir, sin decirles 11 dónde.
pucediendo a seguirlo )-a que el referido Comandante se adel!Ul1Ó ron el Presidente
Municipnl El>ILBERTO CHAVF.Z MATA, el Síndico Municipal l.AUREANO RIANO
:oIELASCO. el Tcsorero MUllici~l CONSTANTINO SANCIiEZ GARCIA el Profesor
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IGNACIO CABALLERO VI',LASCO, el Regidor 1.¡\URENTlNQ (¡/\RCIA JlM~:NE7., el
~dentc de Bicrte1J Coml,lnale3 INOCENCIO VELASCO ROQUE. así como el chofer
RODRIGO GlRON, )' otras pttSOOaS de las cuales no rocuerda sus nombres; los elemenlos
de la Polida Preventiva quc f\leron a esta comisión son los siguientes; FILEMON
llERNANDEZ GARCIA IIUClO SIXTO ORTIZ LOPE7~ GUILLERMO RAMIREZ
GARCIA. EDlLlJERTO SANCIIEZ RAMlREL, ONORIO ANTONIO PEREZ.
A1X)LRTO GUZMAN JACOBO y otros compañerlr.i de \os que lampoco recordó sus
nombres.-·· - ••• _ •• - - •• - _•• - , •• _•• - , •• - _ •• - •• - - •• - - •• - - •..••. - - --
Continúo declarando el !óCi1or AMAOO LOPE! MARTINEZ. quc C(JUIO u las dos de la
mañana. :aproximadamente. el Comandante les dijo que iba a una tre<:e ahi abajo y en
!iltguida el comandante COIl cll'rcsidente Municipal EnJLBERTO CHAVEZ MATA. el
Slndiw Municipal LAUREANü RIAJil'O VELASCO, el tesorero municipal
CONSTANHNQ SANCI-IEZ GARCIA. el Profesor IGNACIO CABALLERO
VElASCO, el Regldor EVENCIO VELASCO ROQUf_ el regidor LAURENTINO
GARCIA JIMENEZ, el Presidenle de Bienes Ú)llIunales INOCENCIO VELA$CO
ROQUE, asi como algunas personas de "El Laurel" Se fUeron dehmte de ellos y al l1egnr a
UD domicilio de inmediato Ie.<¡ ordenó el Comandanre <lue rodearon la loma que se
ClKUClilra cen:ana a ese domicilio, paro dar segundad a 1118 personas que iban adelante asi
romo 1I. el mismo, y a su cscolw HUGO SIXTO ORTIZ tOPF.z y GUILLERMO \

4 'RAMIREZ GARCIA. quienes conjuntamente con el Pre~identc Municipal y Sindico
Municipal penetruron al interior de la ...iviendu y en seguida empczO a escuchar grilos en el
intmor de la referida 'vivienda. gritos de mujeres y niños que llomban mientras que el
comandante gritaba abran Ip puerta O la tumoomos, ensegUida o!)servó <lue sacaron a lres
persollas del se~o masculino y LIno de ellos se quejaba pues al parecer estaba lastimado, y
I pesar de que decían que no lus golpearan, las autoridndes mencionadas los sac:lron de su
\ivienda y los continuaban golpean<\Q, l1e\'3nd~~ con rumbo a la Agencia de ~EI

Laurel"', lugllr en donde el Comllmlame les dijo II loo policías preventivos que se fucron
paro su destaCAmento en Sal1\iago I\moltepcc, qued:ílldose dicho comalldlUlle con su
escoll:l HUC',o SD<TO ORTlZ LOPFZ y GUILLERMO RAMIREZ GARelA, paro
mtregar a las dO!! penona.~ que había detcOldo y quc acababtln de SlIC.IIr de su domicilio, al
Presidentc Municipal EOlLBERTO CHAVEZ MATA y a los demlÍs integran les de su
cabildo psi como a las pcr~nas que se eneontmoon en ese lugar y que eran de "Ell.aurel",
RefiOó el dedaronle que antes de 11cgar a MI destacamento~ aleall7.c) el Comandanle ron
su escolla ). les dijo: "y:a nosotros entregamos 11 esas personas 111 Presidente Mumcipal
EDllBt;RTQ CI-IAVEZ MATA, él yn sabe qué va a hacer con ellos", pero al llegar n S\I
del!\llCllrnento en Sanliago Amoltepec, los reunió 8 todos y le..~ dijo: " ya saben que si
alguien les pregunm a dónde fueron 1) a que fueron o si hubo algun detenido. uSledcs

~
'ganle:s que no l'uirtm'\ a ninguna p:Irte y que no salimos pala nada de este IUg3r, que no

hubo nada", y en!legUldll mllndó 11 domlir 8 todo~ lo~ que habian ido: llsimi~mo manifestó
,uc a partir de esa fecha el eomandanle JACOSü GARCIA VASQUEl comelUÓ a andar

1
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lJlis seguido con el Presidente Munieipal EDIJ.I3ERTO CHAVFJ. MATA y con el
Tesorero CONSTANTINO SANCHE7, GARCIA Cl,Jn quienes constantemente snlilln
rumboaeslll ciUd:ld de OaxaclI.- - • - __ o o • _ •••• _o •• - ••• _0'. _

10.· Coo la declaración rcndkla ante el mi~mo representante social el 6 de mayo de 1997.
del 3eñor EllAS TORRES VELASCO. en la que I'C58han los siguientes puntos: que el día
vtintilf~s de julio de milnove.cientos noventa y seis, por 1:1 m:Klmgada el declarante salió
de su domicilio bien conocido en la Agencia de PoIicio RUTOI el "Coctll", Santiago
Amohepec. Sola de Vega. con rumbo a esta Ciudad. y OOITlQ no existe ningún tl1lnsporte.
lcoia uminaodo; 3111eg3T al pamje denominado "'El Portillo Encino Amarillo-. juslamente
en donde pasa el cllmino principal que conduce a la Cl,lnlllnidad dc "El Laurel" y continúa
naSla la cabecera Municipal de Salll.iagn Anmhepee, sola de Vegll. vio que cn el camino
a'"8llZabau vllrias personus del sexo masculino oon lámparas de mano y que se dirig.ían por
el mismo lugar m donde el declarante tenia que pasar, yo que este camino conduce 3 1:1
lXlIllumdad de "El Marney", y como vio ~' escuchó que este grupo de personas iblln
IJabllllldo en voz alta. debido a (¡ue illsulta'xtn a otras personas que iban con ellos mismos.
al ver esto el deel:\ftlnte: mntió miedo y corrió a esconderse en UIlll zanja que e.'itÍ como a
quince metros del camino en dOllde había follaje. obscro.·ando que e51e gmpo de
aproxirnadamente: quince personas se dclu\'Q exac\llme"t~ en el cruce de caminos quc
ronduce a la comunidad de "El M~mey" y continúa hastu el centro de Santiago Nnoltepec.

.. • en IlInto que el otro eamino se dirige a la comunidad de "Las Cuevas" continuando en
smtido contrario a la comunidad de -"El Laurel-. ICCOIlQ(:iendo entre ellos al Presidcnte
Municipal de Santiago Amoltepec. EDILBERTQ CIIAVEl. MATA. al Síndico Municipal
LAlJREANO RIAÑO VEI.ASCO. CONSTANTINO GARC1A SANeHE7. al Agente de
PoIicia Rural de "El L:Hlrel~ MIGUEL VELASCO YESCAS. n 5US hcrmallos FELIPE
VEl../\SCO YF-SCA.<;. MARGARITQ VELASCQ YESCAS. l1Sí como al Profesor
IGNACIO CABALLERO VELASCO, quiene.'1 se haclan acompllnar del O>mandanfe de la
Policia Pri:vcntiw dc~laCamcllllldn en Sanliago Alllollepec. JACOBü GARC1A
VASQUEZ ). del Cabo GUILLERMO RAMlREZ GARCIA asi como de otros elementos
dedicha col'¡lOrnCión_- •• - _•• - - - - - - _. - - _. - - _. - - - - - - - - - - - - - - - - - - _•• - _••
Continúo declanlOdo el sei'iOf ELlAS TORRES VELASCO que también reconoció a las
pc~na5 que gritaban, pues las llevaban amarradas con las manos hacir¡ atrás, y a quienes
iban golpeando en diversas partes del cuerpo al mismo liempo que los insullaban.
plleándoIos constantemente y que estos eran los hennanos roNClANO VF.LASCO
GARCIA '/ MARIO VELASCO GARCIA CSle último les suplicaba que ~·tl ItO lo
golpearon. Cuando los dejaron de golpear J'K'r detenerse en el lugar mencionado, el
Comandante de la Policía I're\'clltivll JACOBD GARCIA VASQUI':Z. y su cabo
GUILLERMO RAMIREZ GMCIA. soltllron tl MARIO VELASCO GARelA

~
~tlÍndOkJ'l de ambos~ obligAndolo a arrodillarse en el suelo. 81 mismo tiempo que
insuhabun. enseguida lo "cmlJro¡;aron" (sic) Cl} cl sucio. mientrM fanto el Prcsidente

,unicipal EDILBERTO CIIAVEZ MATA le dijo a MARGARITD VELASCO YESCAS,
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que le prestara su rifle porque se iba a "despachar 8 este pendejo" (sic) rc:liriéndO'lc al
rior MARIO VELASCO GARCIA. y unll ve.: que Marg!lrilo le prestó su rifle 111 cilltdo
Ptesidente Municipal. sin dccir palabra y sin compasión alguOlI le disparó en la eabc7;a a
MARIO. quien C0l110 lo mencionó, se encontraba hincado y lo sujetaoo.n por un lado el
Comandante JACOOO GMelA VASQUEZ Ypor el otro el albo GUILLERMO. Yuna
l"el. que EDILBERTO CHAVEZ MATA le disparo. tanto el comandante como el cabo
\'Qtanm a un lado el cuerpo de MARIO quien ya no se mo'·ia. y no cOllfoTluCS con esto
toda\;a lo palearon. comcnlllndQ en \107, alta el Comandante JA(.'080 GARCIA
VASQUFL. '"8 el;le ya se lo carg6 J:¡ chingada", dejandolo tirado sobre el suelo a un Indo.
ro taolo que el Presidente Municipal le det:íllU M3rgari!Q "nhotll te locn 1\ ti, toma tu rifle y
d3Je en la madre a este otro pendejo". r<:liriéndosc II IUNCIANa VELASCQ GARCIA
quien ¡¡litaba y les ~up\ic.aba que no lo mataran ya que tcnla II su familia que \o
necesilaban. paro esle momenlo el Agente de Policía rural de "El l.llurcJ" MIGUEL
VELASCO YE.."lCAS y CONSTANTINO SANCHE7. GARCIA lo sujetaban de ambos
Inz.os. "cmbmcandolo boca 300JOR (sk) en el suelo sin dejar de sujcurlo. acercin~
MARGARlTü VF.LASCO YESCAS con su rifle en la mano le disparó en repetid3s
oxasioncs. quedando inmóvil el euerpo de PONCIANQ VELAseo GARCIA y tirndo en
d suelo acereanOOse 11 éste. FEUPE. VELASCO YESCAS quien todnvía \o patcó y le dijo
1 Margllrilo "este pendejo 110 aguantó nooa-. En ese momento el Sindico Municipal

.. . LAUREANO RIAÑO VELASCO les dijl1 a lodos les que SI: encontraban en dicho lugar
'lIle no dijl:r.ln nada a nadie de lo tille acaoobu dI; pasar ya que de lo <:Olllrario correrian la
milrna suerte de los muertos ya que eso les pasa a los dc..'IObedienles. 3 las rebeldes que no
aalan las órdenes que dIos les dan. haber si con esto aprend¡an que en esa región ellos
eran lalev.· "-" .••.•••••.••. _. - _••.•• - ••. _- _.• -- •• --- - - - -- -- -- --
Postcrio~enteel referido Sindico Municipal LAUREANO RIA:~O VELASCO ordenó a
las demás pcrsonns que c3rgarnn los euerpos para trasladarlos 111 panteón de ~";I Mamey"
porquc ahi los iban a enterrHf porque les quedaba más cerca y lo tenían que hacer untes de
que amaneciem para que los \'eGiDOS de ese lugar DO se dieran CUell13. En ese momento el
profesor IGNACIO CABALI.ERO VF.LASCO se ofreció JllIm organizar a qUIenes
cargarlan los cuerpo~ ya que este le dijo al Sindi(;o Muni(;ipal que no sc preo<:upam ya qlle
esto corría de Sil cuenta. aclo !lCguido el comandanle de la Policía Prevenli\'ll JAC0130
OARCIA VASQUEZ se oo('idió del presidente mumeiJll'I EDlI..BERTO ClIAVEZ
MATA dÍ(;iéndole "yo ya cumplí con mi parle en lo (lue habiarnoo \]uedudo. ahora SI tú
sabes lo que tienl:l que hacer. yo lile reliro", respondiéndole ell'residente Municip31 "no le
P'flOCUpe!l ya todo lo tengo arreglado. tú encárgate con tu genTe y yo me ellC3TE" de 111 mla~
retirandose rilpidamente el COfIlondllnle con sus dernas elemenlo~ oon rumbo al centro de

~
SMliagO Amoltepec. en tanto que el Prcs.ide111e Munieipalles dijo u las dcrnlls pe~nas

que se diCT8n pri'la porque ya era tarde, y una Ve! que cargaron los euerpos se retiraron del
. Agregando que para esto serian como las euMm de la mafutna.······ ••• - . - - - • -
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11.- Con la declarnd6n del procesado ABRAHAM ROQUE MORALES ante el Agente
del Minislen<l Público ~rilo a la SUbprocUradUrill de A"eriguaciont:l Previas de la
Procuraduria General de Justicia del Estado quieu se l1asllldó al interior de la Penitenciaria
Central del Estado el dla 2R de febrero de 19<J7,quien dijo que la firma que llpnrccc en el
lltlll que levantó la autoridad municipal de Sanl1ago Amollepec. Sola de Vega. donde está
escrito su nombre. no es la suya.. ya que ni ~iquiefll, fue jm'illldo a dicha reuni6n. el se
rnteró de la misma lIna semana después de que se lIe\'3rt1 11 cubo, por conducto del scilor
lAUREANO RlAÑO VELASCO. Síndico Municipal quien le dijo: .. yo tengo un
poblen¡a y te lo my II platicar porque no se que haccr. ya que hace Uf109 días hm~

ótletOOos a los hcnnanos PONCIANO VELASCO GARCIA y MARIO VELASCO
GARCIA en la cárcel pública de nue:';tro muoicirio. y la verdad ya investigué en reloción a
los delitos de que los llcusan y llegue a la conclusión de que no son culpables de esos
hechos y po!' ese moti,'o les di su libc1lad. pero resulta que el otro dra !le presentó conmigo
1_ mamlÍ de ello~ de Ilombre Viclorill Garcla Ramire7. CQl\ el fin di; pedirme )uslicill parn
que se invesligue lL lo.~ responsables que hirieron u su hijo, pero como no me scnti eüpaz dc
raol\-cr este problemu le pedí auxilio al Presidente Municipal EIJILBtRTQ CIIAVEZ
MATA. para que me ayudal'l'l 8 in\'esug:1f y rcsolviéramO$ C5\e problema. pero ésle me
rontest{l "estos indios hijos de la chin!pdll ya !lO sé quc haeer con ellos. yo tonmré: olms
mWidas determinlldas «ln este problema paT3 tlC3bar definitivamente con lodo esto".
pensando que iri.mos a Oaxaca O 11 la población de lndependenda para seguir
in\'CSl.igando. pero el dia 22 de julio de 1996 por la noche. S:llieron a la comunidad de "El
Laurel", en eQmpañia de CONSTANTTNO SANCIlEZ OMelA, Tesorero Municipal, el
Profesor IGNACIO CABALLERO VELASCO. el Regidor EVENCIO VELASCO
ROQUE.. el Regidor LAURENTINO GARCIA JlMENI'J... INOCENCIO VEI.ASCO
ROQUE. Presidente de Bienes Comunales, el chofer RODRIGO GIRON. usi 001110 tI
Comandante de la I'oliela Preventiva JACOOO GARCIA VASQUEZ acompanados dc la
DIlyoria de sus elementos. estando en dicho lugar nos enlTe\'istamos con el Agente de
Policia Rural de esa comunidad de nombre MIGUEL VELASCO YESCAS y algunos
vednos am presentes. a quienes el Presidente Municipal EIJILHERTO CHAVEZ MATA
les dirigió unas palabras y disimuladamente me di <;ucnta que el Presidente Municipal ya
mencionado. acompañado del Profesor IGNACIO CABALLERO VELASCO ). del
Tesort'ro Munieif'81 CONSTANTINO SANCHEZ G!\RCIi\. conjuntamente con el
Comandante de la Policía Pre"el1IÍva JACOHO GARCIA VASQUEZ y sus dclmis
elementos.. nbnndonaroll la reunión para dirigirse rumbo al domicilio de PONCIANO
VELASCO GARCIA y MARIO VELASCü GARCIA, regrcsllndo con ellos momentos
despues. de esto me pllde dar cnema ya que yo iba clllllinuudo utcis de ellos. por Jo que al
llegar a la desviación doude se di\'ide la vereda que \'a hacia Kel Mamey" ) el camioo que
oonduce al centro de Santiago Amoltepec. )'0 oontinue mi c.amino rumbo a "El Mamey" ya
que ahí ''ÍV<:'l. en lanto que el Presidente Municipal y airas pen;onus aparentaron dirigir!óC

(\Cía el centro de SAnliago Amoltepec, llevándose «ln ellos a los dO!> hermanos
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PONCIANO y MARIO de npellidos VELASCO GARCIA.. yo continúe mi camino rombo
I mi dQmicilio y .1 O!fO dill como 11 lu once de 111 ffllli'illnll me pre$l'tIlé. 1ll.'1 (lliein.s
municipales pensmldu en que !le iba a elaborar algim documento para remitir 11 los
bcnnanos VELAS<..'O GARCiA al Oistnlo al que pertenecemO!l. pero al llegar a di<:ho
lugar 00 habill nadie e~ermd<l en la ~rQCI. por lo que cnsq.utda me entreviste ron el
Presidente Municip:1I EDILUERTO CIIAVEZ MATA y le pregunté sobre estas personas
yéste me contestó "los matamos y los cntCTTIllnos en el panteón de hEI Mamey", y lú como
«es de ahi te lo digo pan! que veas lo manera con tu gente de que no se ~ubfa que ahí
los enlemunos. ya que si alguien n05 descubre lo mandarnos a maLar-o )"0 no soy
responsable de lo que pasó ya que fUe el Presidente MunicipaL con el Profesor IGNACIO
CABALLERO VELAseo. EVI·:NCIO VELASeO ROQUE. LAURENTINO GARelA
JIMENEZ.. INOCENCIO VELASQUEZ ROQUE. CONSTANTINO SANCIIEZ
GARCIA a~i oomu el Comandante de la Poliei:1 Preventiva JACOnO GARC1A
VASQUEZ)' ~\lS demál't elemento", qtliene~ asesinaron a los dos hernlanos I'ONCIANO y
MARIO de apellidos VELASCO GARCIA. Expresando el sei\oI" ABRAHAM ROQU~

MORALES que todo esto lo sabe porque el propio Sindico Municipal LAUR~ANO
RlAÑOVELASCOse lodijopersonlllmentc.o. - - __ - - - - - - - - - - o0-'

IIL.SITUAClONJURIJ>lCA.- - _,~_.,., o - 00 __ 0 • _ ••• 0_

)- Con fecha 5 de ngosto de 1996. en la agencia del Ministerio PUblico del Segundo Turno
adscrita 11 la [)ire~eión de 13 Polieia Judicial del Estadu. se inició la a\'eriguación prc\'ill
numero 1496¡P.J¡t96. en OOrllnt de EDILBERTO CIIAVFZ MATA. JACOBO GARCIA
VASQUFL. I'residente y Sindico Municil'-'tL rt:Spceti\'llmcnte de Santiago Amoltepec. Sola
de Vega. y OTROS. como probables responsables en la eomi!tión del delito de ABUSaDE
Am'ORlOA]) )" demÍls que se ooníigllrc:n, cometido en agru\'io de PONCIANO
VELASCO GARCIA y MARIO VELASCO GARCIA)' denunciado por rolLA GARCIA
YESCAS. Indagaloria que el (i de agosto de 1996, fUe remitida a la Agencia del Ministerio
PUblico de Sola de Vega. OaxaCII. con el nllmero 5944{S.C.)96. oorrespondiéndole en
dicha Agencia foránea el numero 61J996: sin embargo. medianle acuerdo del 26 de
5CptÍembre de 1996. la a\'efigU3eión previa en comento fUe radicada de nuC\'ll cllcntn en la
Agencia del Ministerio PUblico a.dscrita 11 la Sllbprocullldurhl de Averigullciones Previa.~

lid edificio centrol de la Procuraduria Generol de Justicia del Estado. habiendo sido
rons1gnada al Juez Mi:eto de Primero In!>l:mem del Di.mil0 Judicial de Sola de Vega.
o.:<aca. el 15 de ilCflliembre del año en Ctlrso. re<:ihiendose en el Juzgado oorresl"oudiclItQ
el 18 de septicmbre del actual. ejercitándose acción reD31 en cODtm de EDlLBERTO
CHAVEZ MATA. MIIRGARlTO VEI.ASCO YESCI\S. JACOnO GARCIA VASQUEZ,
~(f.ERMO RAMIREZ GARCIA, MIGUEL VELASCO YESCAS. (,'ONSTANTINO

~
ANCHFZ GARCIA y LAUREANO Rl¡\,"lO VELASCO. en la comisión del delito de

HOMICIDIO CALIFICADO. perpetrado en la~ persoms que se llamaron MARIO
ASCO GARCIA ~ PONCIANO VEI.ASCO (jARCIA. También se ejercifó IICCtÓn

penal en contra de EDlLBERTü CIIAVEZ MATA. LAUREANO RIAJ\lO VELASCO.
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Vfl.ASCO ROQUE o DIMAS VELASCO ROQUE, FIDENCID VELASCO TORRES y
MIGUEL VELASCO YESCAS. en \8. oomisión del delito de PRIVACION ILEGAL DE
LA LlBERTAD. cometido en perjuicio de PONCIANQ VELASeO GARelA y MARIO
VELASCa GARCIA De igual manero se cjen:itó ::acción penal en contra de EDILBERTD
CHAVEZ MATA, LAUREANO RlAÑO VELASCO. CúNSTANTIND GMelA
SflNCHEl.., MIGUEL VELA5CQ YESCAS, FELIPE VELASCO YESCAS,
MARGARJTO VE,LASCO YESCAS, IGNACIO CABALLERO VELASCO y nOENCIO
VELASCO TORRES, en la CQITIisión del delito de INHUMACIQN CLANDESTINA. - - ­
E1dla 18 de diciembre de 1997, se recibió \'Ia fax el oficio número 1319, suscrito por la
Secretaria Judicial del JU7.gadO de Sola de Vega. Oa.xaca, encargada del Despacho por
Ministerio de Le)', por el cual infonOO a este organismo que: ~ ...La A\'criguaci6n previa
aumero 1496{P.1)f96 6 61196 fUe recibida por este Juzgado el dieciocho de septiembre del
aJIo en curso y con la misma se formó en este Jw:gado el expediente penal número 44197
)1 que coa Cocha veinticinco de sepciembre del afio en cu11lo quedó radicada di<:ha
"mguación y wn esa misma fecha se libró orden de nprehensión en contra dc las
personas que ejercitó acción penal la Institución Ministerial y por los delitos que re¡irió,
Por roa parte, con fc:c.ha doce: de noviembre del año en cu~ el Agente del Ministerio
I'Ublieo adscrito deja a disposición de este juzgndo ¡memado en tu Penitenciaria dcl Estndo
&1 inculpado GUILLERMO RAMIREZ GARCIA en cumplimiento a In ardcn de
ljRbensión libroda en su contra. postc:riormentc oon la:ha diecisiete de ese mismo mes del
liíG IICIUII1. se dicta auto de fonnlll prisión en su comr3. quedando pendiente de ejecutar la
onIen de aprehensión librada en contru de los demás indiciados",",- - - - - - - - - - - - - - --
I1L· ORSERVACION":S.- - - - - •• - _. - • - - - _.••.• - .•• - • - - - - - - - - - . - . - - . -
Del estudio y anilisis juridioo de los hechos y de las evidencias que obmn en el prescntc
expediente, i>C determina que ex¡~ten violaciones n los derechos humanos de la señora
lOYLA GARCIA YESCAS. así como de los agraviados PONCIANO VELASCO
GARCIA y MARIO VELASCO GARCIA ahom occisos. y de los !leñares VICTORIA
GARCIA MARTINEZ y PRISCILIANO VELASCO GARCIA. COll motivo dc la conducta
irlócbida de los seftores EDILBERTO CHAVEZ MATA. en su calidad de Presidente
Municipal de Santiago Amollcpec, Sola de Vega, OnXl.lca. de I..J\UREANO RIAÑO
VElASCO. Síndico Municipal, del scñor CONSTANTINO SANCHEZ GARCIA,
Tesorcro Municipal; de EVENCIO VELASCü ROQUE. Regidor, de LAURENTINO
GARCIA JIMENEZ, Regidor. todos ellos autoridades de Santiago Amoltepec, Sola dc
Vega, Oaxaca; así como los siguientcs servidores públicos: MIGUEL VELASCO
YESCAS. Agente de la I'olida rural de "El Laurel"; JACOBO GARCIA VASQUEl..
Comandantc de la Polida Prc\'entiva dcstacamentada en Santiago Amoltcpcc. Sola de

cga. Oaxaca ; GUILLERMO RAMIREZ GARelA, Cabo del aludido destllcamento y
MARGARITO VELA$CO YESCAS, en su c-acieter de ¡:nrtieular. al ordenar 'J cjc<:utar la
detención arbitraria e ilegal de los scñ~ PONCIANO VELASCO GARCIA y MARIO
mASCO GARCIA. el 22 de julio de 19%, El proceder de diehll.!i autoridades no fue
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apegado a 111 ley Ypor ende es violalo"o en primer término 11 las garanti3.' de legalidad y
quridad jurídica. debido a que mediante un acto nJbitrario dK:has lIutoridadcs inumpieron
m d domicilio de la quejosa, y violando el derecho a la libc:rtIld persomtl. procedieron a
¡mar de la libenad a PONCIANO VELASCO GARCIA y MARIO VELASCO GARCIA
5IlI que medianl determinación judicial es decir. no CJUstia librada en su contra orden de
Ipldlensión emitida por un Juez u orden de detención girada por el Mini~terio Público, sin
juicio seguido ante tribul\lI1cs. sin que se respetanln las fort1ULlidadell del procedimielllo.
'I'II11lCllIndo coo ello las garantías tuteladas por los artieu~ 14. 16 Y 19 de la Coo~¡tllCión

Federal. toda vez que dichos servidores públicos se valieron del cargo que desempeñaban
pata imlxmcr su voluntad rcalv.ando actos arbilrarios y delieli\'Q$ en perjuicio de los
mencionados hertllll1lOS VELASCO GARCIA actos que en ningún momento eslUvieron
fundados ni motivados, Aunado II 10 llnterior lnulo los ~ores PONCIANO y MARIO
VELASCO GARCIA como sus PTOl!cnilores VICTORIA GMCIA MART1NEZ y
PRISCILIANO VELASCO GARCLA así como la propia quejosa y su menO\" hijo JAIME
VELASCO GARC1A, fueron golpeados por 1o!l sen'idores publit:os señalados quienes
Idtmás le infirieron leSlooes al señor PRISCILIANO VELASCO GARCIA. como se
lksprende de las aeluaciones que obr'lln en el eltpC(licnte de queja, produciérdole con ello
mcapacidad funcional parcial y temporal en su bIuo izquierdo, encuadrando este hecho
IlbitIllrio en lo que signilica el vocablo Tonu1'3 que es cualquier acción u omi~ión que
causa • UM ~a dolores o sufrimientos sra"es. lisiC05 o psiquicos. rea\i7..ada
dirfel.amenlc por UM aulorid3d o se,,'¡dor público. o indirectnmenle mediante su anuencÍll
pmt. que lo realice un particular con el lin dc cllstigar n una persona por un lIcto que haya
CllIlltlido o se sospechc que ha cometida: las auloridades municipales de Santiago
AmoItepcc, Sola de Vega. Ü8xaea y los c1emenlOS de la Policia 1'I"C\'enti\'a del Estado.
destac:amentados en dicha población. abusando de SIL auloridlld y de la superioridad
Qumérica no tuvieron collsidemci6n de la situación fisiC8 del señor MARIO VELI\SCO
GARC1A qUten según n:firió la señora ZOYLA GARCIA YESCAS. se enoontnl.oo hendo
de bala en una de sus piernas. obligándolo a caminar hast:l el lugar en donde le dieron
muertc a él y a su hennano PONCIANO YESCAS GARelA lorrurándolO!\ pre>'iamcnte.
legan lo nalTllrotl los lestigos que dedllraron en la averiguación previa inidada al respcclo.
Las conductas de las mcneiolllldas autoridades encuadran en el significado de
DESAPARICION FORZADA O INVOLUNTARIA DI::: PERSONA tODlando en cuenta
que éstll C!I 1. aectón de priYllr de !IU libt:rtftd 11 una pefflOl1lI con la intent:tón de no dcjar
I15lro de su porndero. lo que qued6 acreditado en el capitulo de evidcncilLS con los
inrormes que lanto el Presidente Municipal de Santiago Amohepec. Sola de Vega. Ottxaca
rcl Comandante de la Pol.icia Pre\.~ti'lI destaeamentado en dteha población, rirtdieron y
que COITCJI agregados cn autos, por medio de los cuales niegan conocer el paradcro dc los

llOO!\ PONCIANO y MARIO VELI\SCO GARCIA. no obslanle la afínnaeión de la
llCjosa que fueron suslraidos de su domicilio por los sc:ñ<l!"CS EDIL8ERTO CIIAVFZ

't'TA. LAUREANO RIAÑO VELASCO. Presidente y Sindico Municipal de S~ntingo
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Arnot1epec, sola de: Vega. Oa.~ca. junio con ti Comandante: de la PoIicia Preo.'cntiva
JACOBOGARCIA VASQUEZye1tmen~ astl malloo. -" - - -- -- -_. _. --- - - - -- -­
As! mismo de las oonSlllntill$ que obran en autos \ales como la declaración del testigo
pmcm:ial de los hechos EUAS TORRt:s VELASCO y el resultado de las exhumaciones
de los cadil.vcres identificados como los de PONCIANO VELASCO GARCIA y MARIO
VELASCO GARCIA se configuran violaciones a\ derecho a la vida de los hermanos
VELASCO GARClA, de lnl manera que la tonducla dcsplegud¡¡ por [os servidores
pílblioo, mencionndOll 00 fueron respell105ll.!l de la vida de los ahora occiSO». encuadrando
probablemente las mismas en lo que el artículo 285 del Código Penal del Estado define
tuIIIo el delito de homicidio. además de que el Presidente Municipal de que se trota, quien
apro~hándooe de Sil carácter de autoridad. muy probablemente pri\'Ó de la vidn a
MARIO VELASCO GARCIA e influyó y consintió paro que MARGARITO VELASCO
YESCAS en su carÍlcter de particular. inleneionalmente privara de L1 ,ida a PONCIANO
VELASCO GARCIA, violando los principios de rescn'll de la ley. debido proceso legal.
lSÍ romo de tribunal imparcial)' lIul6nomo, sin que mediara para tal delenninaci6n algún
proceso lepl rcaI. O simulado, debiendo tener en cuenlll que en la legislación penal
mexicana ha quedado abolida la pena de muerte: asimismo. les ~ult:l pm;unl3.
torresponSltbilidad de estos hechos a los SCñOfCS LAUREANO \{1A!~O VELASCO.
Sindico Municipal. CONSTANTINO SANCIlEZ GARCIA. Te!lOrero MunidPBI~

EVI:."NC¡O VELASCO ROQUE, Regidor, LAURENTiNO GMelA JIMENEZ, Regidor.
lodos ellos miembros del Cabildo de Santiago Amohepce. al señor MlGUEL VELASCO
YESCAS Agente de Policía Rural de "El Mamey". al scílor JACOBQ GARCIA
VASQUEZ Comandante de la Polieia Pre'"CIlIÍl'a dCSWCllmentada el! Santiago AUlOllepcc.
Sola de Vega, GUILLERMO RAMIREZ GARCIA. Cabo del aludido destacamento
quienes fueron mencionados por e! testigo ELlAS TORRES VELASCO C01l10 los que
estuvieron en el lugar de los hechos y participaron en la prob3ble comisión del delito de
homicidio. así como en un inicio en In dctención llrbitrnria el ilegal de los nhom occisos.­
Asimismo. les resu\la responsabilidad a los scñol'e!l AMAJX) LOPEZ t.iARTINEZ.
SIXTO ORTlZ LOPEl.... FILEMON HERNANDI::Z (jARCIA. Y PRISCILIANO R~UE

CABALLERO, quienc." anle el Agente del Minislerio Público adscrito 8 la
SubprocU~dUrlll de Averiguaciones Previas y Consignaciones fueron congruentc:s al
dtcIuar tener nombramiento de policia ~A", haber estado comisionados c:n Santiago
Amohepec. Soln de Vega,. OaXllca el dia en que sucedicwn los hechos que nos ocupan y
además, haber particiJXldo en la detención arbitraria dc los señores PONCIANO y
MARIO VELASCO GARCIA qUe a pesar de que sus conductas obedecic:rtln a ótdenc:s de
sus superiores.. encubrieron dic:ho acto ilicito as! como sus consecuencias. pUr1iendo dc
qtJe el 'XlC3b10 "encubrir", según el Breve Diccionario de la Lengua Esp:lñola significa
"ocultar una cosa o no manifestarla·'. lo <lue dichos Pf'lícllls hicieron, tod~ vel. que no
mor, a,-illO de lo anterior a ninguno de los Jefes policiacos que son superiores al
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Comandante de d~tacamento y en ¡;onsecuen¡;ia también son participantes indireclOS de
las violadone5 a derechos humal1O!l que nos o<:upIln.- - - - - + - ••• - - - - •• - - - - - - - - - ­

los derechos humanos ~io1ados se en¡;uenlron galllntizados por el orden juridico mc...uCllno
en los ordennmienlOs que a ¡;ontinua¡;ión se mencionan.-· • - - ••..• - .. - .. - _. - - - -­
CONSTlTUCION POUTICA 1>[ LOS ESTAOOS UNII>OS M":XIü\¡'lOS:­
"_.Articulo 14.- A ninguna ley se dari efe¡;to relroaClivo en perjuicto dc persona algllna.
Nadie podri SCT privado de la vida, de la libertad O de sus propiedades, posesiones o
óerechos. sino mediante jui¡;io seguido ante los tribunales previarn¡;nte cstable<:idos. en cl
que se cumplan las formalidades esenci:Ues del procedimienlo y conforme a las Ie,'cs
expedidas COn anterioridad al hecho. En los juicios del orden criminal qucdn prohibido
imponer. por simple analogía. y aun por mayoría de razón, pena alguna que no esté
dccrcl:Jda por una ley <:IXlIcl:Jmenlc aplicable al delito de quc se InIb. En los juicios del
orden civil, la sentcncia delinili~'a debcTi ser C()Jlforme a la letra o a la inlerprelaeión
¡uridica de la ley. y a falta dc ésb se flll1CI3ri1 en los principios generales del dereeho.- _. - ­
Articulo 16.- Nadie puede ser moleSllIdo en su persona. familia. domicilio. papele.~ o
posesiones, sino en virtud de mandamiento escrilo de 1:1. aulorid3d competenle, que funde y
lllOti~'c la causa legal del procedImiento. No podrá librarse orden de aprehensión SIllO por
la autoridad judicial y sin que proceda llenuncia.. acuSllción o qucrella de un hceho
determinado que la ley señale como delito. sancionado cuando menos con pcnn privali~'a

de libertad Y e:cisllUI datos que acredilen los elementos que inlegran el tipo penal y la
probable responsabilidad dcl indiciado. l.a autoridad que ejecule una orden judicllll de
aprehensi6n. debeni poner al inculpado n disposición del juez. sin dila¡;ión alguna y bajo su
mis esIneta responsabilidad. La contrnvenei6n a lo anterior ser:i sancionada por 1:1. ley
penal. En los casos de delilo flagrante. cuak¡uier peTSOll8 puede delener al indiciado
poniéndolo sin demora a disposición de la autoridad inmediata y ésl:J. con la rnismn
ptOIItillld, a la del Ministerio Público. Sólo en ¡;asos urgentes, ¡;llanOO se trale dc delilO
gr8"c &si calificado por la ley y ante cl riesgo fundado de que el indiciado puedo. SlI:ItrBene
• la acción de la juslicia. siempre y cuando no se pueda ocurrir ante la autoridad judicial
por razón de la hom, lugar o eircunstoncia. el Ministerio Públko podrá. bajo su
~sabilidad. ordenar su detención. fundando y expresando los indicios que motiven su
proceder. En CllSQS dc urgencia o l1agntl\cia, el juez que reeiba la consigtUlción del detenido
deberá inmediatalllente ratificar la dctención o docretar la libertad con las reservas de ley.
NingiJn indiciado podrá ser retenido por el Minislcrio Público por mas de cuarenla y <x;ho
horas. plazo en que deber:i ordC"fllrn¡e su libenad o pooersele a disposición de b auloridtld
¡w:Iicial: esle plazo podrll duplic:lTse Cll aquellos ClIl'oOS que la ley rre\"co como dclin¡;uencia
organizada. Todo llbuso a lo anteriormente dispuesto scní sancionallo por la ley pell~I.En

toda orden de c.ateo. que sólo 1:1 aUloridad judi¡;illl podr:'l expedir y que scni escrita, se
~re:sará el lugar que ha de: inspeecionarsc. la persona o per.;o!IU que hayan de
aprtben<krllC y los objetos que se buscan, a lo que únitamellle debe lirnitnm 1:1 diligencia.
IC\'lIntandose al couc1uirla. un a¡;ta ¡;ircunswn¡;iada. en prcscncia dc los testigos propuestos
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por el OCUp:lllle del lugar (;3leadQ o en su ausencia [) llegMivtl. JYlT la llutoridad que
pcactiqUll 1.11. diligencia.- ~ - Articulo 19.- Ninguna detención ante Ilutoridad judicial podoi.
e:wedcr del término de selenlll y dos horas. 8 par1ir de que el indiciado sea pueSTO :1 su
disposición. sin que se justifique con un llulu de formal prisión y siempre que de 10 actuado
1JWC7-Can datos suficientcs que lICreditc:n los elementos del lipo penal del delito que se
npute 31 cklenido y hagan probable la responsabilidad de éste. La prolongación de la
delCflción cn perjuicio del inculpado ser:. sancionada por la ley penal. Los custodios que no
ro;:iban copia autorizada del auto de formal prisión dentro del plazo antes seilallldo.
&cberi.n llamar la atención dd juez sobre dicho particular en el acto mismo de wncluir el
ltrmino, y si no reciben la constancia menciooada den',o de las lres hOfIl.!l siguicntes
pondrln al inculpado en libertad Todo proceso se seguirá forzosamenle por el delito o
ótlilOli se~allldos en el auto de fortlUll prisión o de sujeción a (lf"OCe!;O, Si en la secuela de
un proceso apareciere que se h~ cometido un delilo distinto del que se persigue, deberá ser
objelo de averiguación separada. sin peTjuicio de que después puet1a deen:tarsc la
ItlImulaciÓn. si fuere conducente. Todo maltratamiento en III aprehensión o las pril"iones.
toda molestia qlle se infiera I"in mOli,'o legal: toda gabela o contribución. cn las cárceles,
son abusos qlle scrán corregidos por la leyes 'j rcprimid05 poi'" las autond:u.lcs'·.- •• - • - - - ­
CO~VENCIÓN CONTRA LA TORTURA Y OTROS TRATOS O I'I~NAS

CRUI<:Lf:S, INHUMANOS O DF.GRAI)ANn:S.- - - - _o - 00 _0 •• 0_.· - _. - - - - - -­

"Articulo 1.- 1\ los efoctos de la prt'llCflte Convención, se entenderá pof el término ""tQrlurn"
lOdo acto por el cual se in!1ijll intencionadamente a una persoJla dolores o sufrimicntos
graves, ya sean fisioos o mentales. con el fin de obtener de ella o de un tercero infonnación
el una confcsión. de camigarlll por un ncto que hnya cometido. o se sospeche que ha
IlOIIlclido. o de intimidar o coaccionar 1I eSll persona o a otras. O por cualquier ralÓn basada
tll cualquier tipo de discriminación. cuando dichos dolores o sufrimientos sean lllf1igidos
por un funcionario pUblico u otra persona en cl cjercicio de funciones públicas II
instigacione.~ suya. o C()fl su consentimiento o lIquUencia. No se COflsidcranin IOftI1nlS los
doIOT1::S o sufrimientos que se3n consecuencia (micamente de sanclones legitimas, o 4lle
.sean inhertntcs o incidcntales aéstllS".-- - - - - - - • - - - - - - __ • _o _ •• _

LE\' FEDERAL PARA PREVENIR Y SAl'\CIONt\R LA TORTURA.- - - - - - 0_'0_

"Mículo )o.-Comcle el delito de torturo el servidor público qllC. con moti,·o de sus
Ilribuciones, inflija 11 una persona doloTe.'i o l"ufrimientOll graves.. sean fis!cos o I7.'lquicos
con el fin de oblener. del lortuftldo o de un tercero. inlomlación o una oonfesión. o
castigarb por un acto que haYlI colllelido. o se sospeche ha c<lmelido. o coaccionarla p3flI

que realice o deje de rcali7.aT una conducta delerminad:l. No se considernriln como 100011ra
las molestias o penalidades que sean con:recucncia unic811lenlc de SII11ciones legales. que
sean inherelll~ o incidentales a éstas.. o dcri'-ada.<; de un acto legítimo de autoridad.- ­
Articulo 5°.0 Las penas previstas en el artículo anterior se aplicarán 111 servidor publico que.
CQlI motivo del ejercicio de su corgo con cualesquiera de las finalidade.'l se~alnda.s en el
artículo )0. instigue. compela. O autorice a un lercero o se sir\'a de él pard inlligir a una
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• ¡lefSOnll dolores o sufrimIentos graves, S(:lIn lisicos 11 psíquicos: o no c"ite 'lile se ¡nl1ijan
dichos dolores o sufrimientos a una pet"SOIlll que este bajo su cu'itooia.Sc aplicarin 1as
mas penas al Icr<;cro que, con cualquier linalido.d. insligado o llutorizado, expl[c;IH o
tmpllcitamente. por un scl"\'idor público, inl1ijll dolores o sufrimientos gr:Wts sean lisiens o
pslquicos 8 un delcuido._.". _. - _•• _. - _. - -. - - •••••••• - •• - •• -. - - - - - - - - - - -­
DECI.¡\RACIÜN AMERICANA ln: LOS DERECHOS Y DEBJo:RES J)EL
1I0MI.lRE. - _. - _. - _•• _•• _•• _•• - •• - •• - •• - - - - - - - - - - -. - - - - - - - - - - - - --
Todo iooividuo que hay3 sido pri\"1Ido de ~u libertad lieue dere<:ho a que el jue7. "critique
1IQ demora la legaJid:ul de: la medida y a ser juzgado sin dil3ci6n InjuslÍfKl3lfu o. de lo
COlltrario, 11 s.er put'stn en libertad. Tiene derecho también 11 un trnlamienlo humano dU11in\c
la privación de: su libertad.- - • - _. - - - - _. - _. - - • - _. - - •• _•• _•• - _. - _. _•• - •• - ­
DECI.ARACIQN SOBRE lA P)WTECCION 01-: TODAS LAS PERSONAS
CONTRA LAS DESAPARICIONES FORZOSAS.- - - - - - - -- - - - - - - - - - - _. - _.-.
"Anieulo 1".· ...2.- Todo 8elo de dCs:lp3rieión forF.QSa sustrae a la \ictima de la prolocción
de la ley y le causa gnwes !lIJfrimielllos. Jo miSmo que a su familia. ConstilU)'e una
liOOlción de la~ normas del derecho interm,cional (lue g'lmlltiznn ¡¡ todo ser humano el
derecho al rt."eOBocllnienlo de su per!lOrullidad juridica. el dercc:ho a la libertad y 11 la
quridad de su peroona...Artleulo 10.- 1.- Toda perllOlltI prh-adll de su libertad debeci ser
mantenida el1 lugares de delcl1eiún oficialmente reconocidos y, con arreglo a In \esi~lación

DKionaI. presentada sin demora ante Un:!. autoridad judicial luego de la aprehensión. 2.' Se
deberi ¡xuporcionar rir.pidamcnte infonuaclón cxacta sobre la dc1cneKm de esas personus),
el lugar o los lugares donde se cUlllple. incluidos los hlgares de transferencia. (1 los
mkmbros de su lamilia. su Ilbogado o cualquier otro pel"llOn:1 que tengn interés legitimo en
«IIlOCCr c.<;a infonnlleión, salvo voluntad en rontrario manifestada por las peJ1lOll9.S
pO\'lIdas de libertad ...-.·· - _. - -. - - - - -. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -­
P,\CfO INTEltNACIONAL Di': DERECHOS CI\'ILi':S y POLlTICOS. o - - 0-- o -­

Articulo 7 ·Nadie sera sometido a torturas ni a penas o tratos cro<:lcs inhuman05 o
degradantcs. En particular. nlOdie sera somelido sin ~u libre consellt1miellto 3. experimentos
médiros o ciClltfiico~",Anlelllo 1O.-l.Toda persona pri\'ada de hbertlld será tmlada
k\1lTl8lUlmcnte \' oon el respeto debido a la dignidad inhercnte al ser humano...- - - - - - - - ­
CONVENCiÓN AMERICA"'A SOUIU: DERECnOS HUMAl'lOS.- _ - - - - - - - -- -­
Articulo S.' Dt:reeho a la integridad personal.
1. Toda pcrwna liene derecho a que se respele su integridad fisica. ¡mquica y nKlr1l1.
2. Nadie debe ser sometido a tonuras ni a penas o lratos crueles. inhumanos o degradantes.

Toda persona privada de libenad M:rá tratada con el respeto debido a la dignidad
inherente al1K'r hUllUlIIO.

lla pena no puede trascender de la personn del delincuente.
CO01GO I'ENAL VICENTE k:N k:1, liSTA OO. - - - - - - - - - - - _. - _. - _o __ •• _ •• ­

ARncuJ.O 208 .- Camele 105 delilos a que este capílulo se refiere. el funcionario púbhoo.
a;tnle del Gobierno o su comisionado. sea cual fuen: su c.ategoria. en los C.llSOS

-
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ientcs:.,II.- Cuando ejen;iendo sus funciones o con motivo de ellas hiciere violencia a
persona sin causa legitima o la vejare injustamente o la insullure, o emplee términos

'uriQSOS 11 ofensivos contra alguna de las partes, personas {} autoridades {lile inlervengan
d asUnto de que se trate...XXXI.- Cuando ejecute cualquier otro acto arbitrario o
tatorio (sic) a los derechos gurnntizados en la Constitución federal o en la Local...XL.-
000 las autoridades de policía o cualesquiera otras, no den al Ministerio Público la
'catión oportuna que le corresponde en la persccución de [os delitos. Los delilos a

se refiere este articulo producen acción popular.... ARTICULO 285.- Comete el delito
homicidio el que prh'a de la vida a otro".- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
lo anterior se concluye que quedó plenamente demostrado en autos que en los actos
torios a los derechos humanos de los seftorcs PONCIANO y MARIO VELASCO
CIA, participaron activa y pasivamente los señores AMAOO LOPEZ MARTINEZ,

ro ORTIZ LOPEZ, flLEMON HERNANDEZ GARCIA y PRISCILIANO ROQUE
CABALLERO, con nombramientos d<: Polida "A"; además de haber quedado plenamente
OJlllprobado con el ofi<:io 7802 suscrito por el Director de Seguridad Pública de! Estado
¡¡oc los C.C.1ACOSO GARCIA VASQUEZ y GUILLERMO RAMIREZ GARCIA
CUlsaron baja dc dicha corpora<:Íón al haber consumado los delitos (sic) de Abandono dc
tt1pleo y Abuso de confianza. respectivamente.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - /
Twbién se puede advertir que en la violación de derechos humanos de PONCIANO y
MAAIO dc apellidos VELASCO GARCIA, no solo participaron elementos dc la Polida
f'reventiva del Estado. sino wmbién el presidente, Síndico, Tcsorero y dos Regidores del
Ilunicipio de Santiago Amolte¡"KX:, Sola de Vega, Oaxaca; por lo quc atendiendo a la
¡ravedad de los hechos, es procedente solicitar se inide el procedimiento com:spolluicnte
para determinar sobre kl suspensión y revocación de! mandato de dichos servidores
p&bliC()s; ¡mra tal cfecto la prescnte recomendación debería dirigirse al Ayuntamiento de
dicho lugar, para que sus integrantes lo solicilllran ante la Cámara de Diputados dc
IQlIformidad con lo dispuesto en los artículos 34 fracción XXIX, 199 Y 200 de la Ley
Orgániéa Municipal del Estado dc OUXl!ca. Sin embargo, esta Comisión estima Ijue no es
IQlIveníente dirigir la recomendación al Cabildo de la población mencíonada, toda vcz que
!Ol1 vurios de sus miembros los que están involllcrudos en la violación de derechos
bumanos de los agraviados, por lo que la aceptación y cumplimiento de III misma podría
rondicionllrsc a los intereses particulares de las citada autoridades responSoabh:s, lo que
imposibilitaría que la recomendación alcanwra su objetivo, quedando los actos violatorios
llOpunes. Por ello, con fundamento en el articulo 112 del Reglamento Interno de esta
Comisi6n, diríjase la presentc rccomendaci6n a la Legislatura Local, que si bien no fue
señalada como autoridad responsable, es el órgano competente para aceptar y en su caso
Cllmplir con la misma por ser superior jerárquico de dicho cuerpo municipal, de
ronfonnidad con lo dispuesto en los artículos 95 de la Constitución Política del Estado
ibrc y Soberano de Oaxaea y 67 de la mencionada u:y Orgánica. - - - - - - - - - - - - - - --

, . .
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So obsta rara [o anterior que el ar1ículo 79 de: esta última Ley no faculte expresamente 3

tlll oomisi6n pul'lt solicitar dicha StIspen~i6n o !"e\'ocllC;ón; sin embargo. este organismo
fue creado para dar ~'OZ Ydefensa 8 las personas a quienes se les hayan violado sus
ilef«bos humanos por actos de autoridooes o sen'idores públiCOll, insliluytndose como
I!'pfeSelltante de la sociedad y en el caso concreto como represenlllllre de la quejosa
ZOYLA GARelA YESCAS: por eDde. esla Comisión si se encuentra autorizada legal y
IXIfI1mcnte parn pedir a nombre de la quejosa,. la suspensión y revocación del 11l(lllUalo de
m fundonllr1Ol1 municipales que \'10Illron de«x:h~ humanos de PONCIANO y MARIO de
¡peIlidos VELASCQ GARelA. Por lodo ello. la Legislatura Estalnl debe uportuna1I1ente
iDiei3r eilrlimile correspondiente. de lo contrario. se puede propiciar la impunidad. bajo la
\1kmncia de los señOl"CS DipUladO$.- • - - • _. _. - - - _. - • - - - - - - - - - - - - - • - - - - - - .­
ÚI mérito de kt expuesto y fundado. e.~la Comisión de Derechos Humanos del Estado
libre y Soberano de DaX$l!, ton todo respeto, se: permite ha«:r las siguientes;o - - - - - --
IV., RECOMENDACIONES.- - -- -- - - _.- - - - - - - - - _. - - - - - - - -- - - -- - - - -- --
A~- !\,I Qudad:mo p"",idt'llle de I1 Gran ComisíilQ de la Hooorablr Qutncullgl'símll
Sub Legislaturldcl Estado. - __ - - - __ - - - _o 0_

f"NIC¡\.- Initie la inVCSligllti6n lIdministrnriva oom:spondiente pam determinar sobre la
~5ión y rev()(:8tión dtl mandato de los siguientes miembros del A)'Untamienlo de(, ...
Slnliago Amoltepe<;. Sola de Vegtl. Úllxata: EDlLBERTO CHAVEZ MATA Presidtnlt ,.,,'0
Io\unicipal, LAURF.ANO RIAÑO VELASCO Síndioo Muniópal, CONSTANTINO-{
3.\NCHEZ GARCIA Tesorero Munidpal EVENCIO VELASCO ROQUE Regidor y
lAURENllN'O GARCIAJIMENEZ Regidor.- - - - - - - - - - - - - - - - _. - - - - - - - - - - - o-

11).- A l. ~n'lari. de l"rolrcdón aud.dana • se fe formulan rcspetuo~atnente las
íguientts recornendationes:-- -- - - - - - - - - _. - - - -- - - - - - - - - - - -- - - _. - - - - - - -­
PRIMERA- Que se inicie prOl:ooimiento administrativo de responsabilidad en contra de
AMADO LOPEZ MARTlNEZ, SIXTO ORlIZ LOPEZ, FILEMON HERNANDEZ ..~
GARCIA y PRISCILIANO ROQUE CABALLERO. por no haber comunicado
lfOrIIInarnente los hechos Que presenciaron y donde perdieron la vida los agraviados
i'ONCIANO y MARIO VELASCOGARCIA.-- --- - - -. -. - - -- -- -- - -- -- - -- - -­
SEGUNDA_- Independientemente de la respoIlsabilidad oom;n;stnuiva que les resulte a los
kOOrcs AMADO LQPEZ MARTlNtL SIXTO ORTlZ LOPEZ.. F1LEMON
KERNANOEZ GARCIA y PRISCILIANO ROQUE CABALLERO, dc cstimarse
Ill!iciariamente que !.as conductas asumidas por los mismos puedan ser constitotivas de

~:?~~~_~I, _~~n~s_t~~~ _~~~~_ ~~~ _~~e__i~!~~e__~ _~~~~g_u~~n__ ~r~~'¡~
fERCERA.- Que gire sus inslrucciones a l0d8s las instituciones de orden que dependl\ll
i1eesa Secretaria plInl que los ciudadanos JACOBO GARCIA VASQUEZ y GlJlLl..ERMO ,.
RAMlREZ GARelA no reingres<:n a las mismas.. por haber participado aclÍ\'a y' ..•
. tcrialmente en los actos violatorios de derechos humanos en que perdieron la vida

i\1NClANOy MARIO VELASCOGARC1A.-- --o- - -- . _0' __ - - --- - - - ----

•



"
L.apresc:nle Rtl:Olnendacióll. de lICuerdO con lo previsto por los articulos 102 lIpartudo B
.j: Is Constitución Gcncllll de la RepúbliCll y su correlativo articulo 138 bis de la
Constitución Politica Local, tiene el CDridcr de publica. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ­
Eu organismo el día 22 de septiembre de 1991 acordó dar por resuelta dentro del
¡rot«!imiellto la queja en COIIlflI de la ProcuraUuria General de Ju~icill del Estado, en
litIld de que con fecha 15 de septiembre de 1997, mediante oficio pedimelllo nÍlmero 15.
o;mignó al Juez Mixto de Primera WSlaIlcia de Sola de Vega, Oa:<aca. la 3\'eriguación
,¡m'ia sin detenidos número 1496{P.J)196 o61196, iniciada con motivo de la detención y
iielaparición de los seDOres MARiO y PONCIANQ VELASCO GARCIA.- ••• - • - • _•• ­
~ confonnidad con lo dispuesto por el aJ1iculo 46 segundo p:irrafo dll la Ley de la
Canisión de derechos Humanos del Estado Libre y $obcrano de Qa.uca, muy alcnl.amente
dicilo a ustedes que la resllUtslll sobre la aceptación de esta RewmendllciÓll, en su CllW,
JlS sea informada dentro del término de quince dias h:ibiles siguientes a su legal
JIll:iJlCllCión. De igual forma y ton el mismo fundamento juridioo solicito 8 ulitcdcs que, en
• caso, las prucbas oorrespondiellles al cumplimicnto de la Recomendación se cnvien H

!S\aComisión Estatal dentro del temlino de quince días hábiles siguientes 11 la fecha en que
xbaya ooneluido el plazo para infortrulr sobre 111 aceptación de la misma. -. - • - •. - - - - ­
la falLa de presentación de plUchas dará lugar a que se interprete que la presente
~endación no fUe aceptada. quedando esta Comisión F.staul de Derechos Humanos
lIliber1ad de hacer PÚblica esta circnnSfllJ1cia.- - - - -- - - • - •.• - - - - - - - - • - - - - - - - -­
,\¡i lo acordó y liflll8 el Doctor EH:ncio Nicolá8 Martincz Ramirez. Presidente de la
a:.ni5ión de: Den:d¡os Humanos del Estado Libr ron Oaxaca que aetúa con el
licenciado Roberto Lópe.z Slinchez, Visitador cral.· .-
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